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Pare-se, printre ultimele minorităţi care au colonizat până atunci o regiune puţin 
populată sau complet depopulată a Banatului Românesc se numără cehii . Motivele 
acestor colonişti cehi de a accepta venirea lor aici erau de natură economică şi socială 
(persistarea iobăgiei în rândurile populaţiei rurale, bancrotul statului Habsburgic din 
anul 1811 ca urmare a prelungitelor şi epuizantelor războaie napoleoniene, serviciul 
militar de 14 ani obligatoriu ş.a.). Era aceasta o colonizare internă' în cadrul unuia şi 
aceluiaşi stat (regatul Boemiei şi Banatul au aparţinut în perioada respectivă statului 
monarhic Habsburgic), însă în cadrul aşa numitei "graniţe militare din Banat", spre care 
se îndrepta curentul principal al coloniştilor cehi, erau alte legi şi alte norme juridice 
ca în alte ţinuturi ale monarhiei. Coloniştilor nou veniţi li s-au promis mari avantaje 
şi libertăţi . · 

Primul val de colonizare a fost produs de un oarecare intermediator Magyarly , 
un antreprenor din Oraviţa şi arendator al pădurilor extinse din Munţii Locva, deasupra 
Dunării . Acesta a ademenit în această regiune rar populată sute de colonişti din 
Boemia, pentru a defrişa pădurile în folosul său, pentru a-i pregăti şi transporta 
cherestea ieftină şi pentru a pregăti pentru el cărbunele de lemn. Astfel , în anul 1823 
el a întemeiat Sfânta Elisabeta (Sankt Elisabeth) şi un an mai târziu - Sfânta Elena 
(Sankt Helene) . În anul 1826, locuitorii ambelor sate, cărora Magyarly le promisese 
mult, însă nu s-a ţinut de promisiuni , la propria lor cerere au fost primiţi în cercul 
grănicerilor militari din districtul militar nr.13 Caransebeş. Un alt val de colonizare a 
Cehilor a fost iniţiat de organele locale militare autriece, deoarece ele aveau nevoie de 
noi grăniceri pentru paza malului stâng al Dunării în faţa eventualelor invazii otomane . 
Şi astfel între anii 1827-1828, ţinuturile aproape depopulate din Munţii Almăjului au 
fost colonizate de cehi în localităţile: Bigăr, Eibental, Frauenwiese (Poiana Muierii), 
Rovensca, Şumiţa ş.a.; aproximativ la 15 km nord-est faţă de localitatea Sfânta Elena 
s-a format cea mai mare localitate cu populaţie cehă din România - Gârnic. În mare , 
pe la mijlocul veacului trecut două dintre aceste localităţi cu populaţie cehă au dispărut: 
Sankt Elisabeth şi Frauenwiese. În celelalte şase dintre ele, populaţia cehă reprezintă 
pretutindeni minimum 90% din numărul total al locuitorilor lor, împreună aceasta 
reprezentând aproximativ 2400 persoane. 

În anul 1861 , cu excepţia Graniţei militare care a rămas Austriei până-n anul 
1873 , Banatul trece la Ungaria, aşa că al treilea val al colonizării cehilor în România 
a fost deja organizat de guvernul maghiar, de data aceasta în localităţi deja existente 
cu o populaţie amestecată . Astfel, în anul 1862 a fost colonizată cu cehi Clopodia 
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(împreună cu populaţia română, germană, maghiară şi sârbă), în anul 1863 (Peregul-Mare 
(împreună cu populaţia ruteană şi sârbă), între anii 1863-1865 s.căiuş (până atuncit 
locuit numai de romârii . Concomitent cu cehii la Scăiuş au venit şi greco-catolicii din 
Slovacia răsăriteană) . Numărul total al cehilor în aceste trei localităţi în prezent este 
neînsemnat , nedepăşind 150 de suflete. · 

Cele trei valuri de colonizare a cehilor pe tt'.ritoriul de astăzi al României aceŞtia 
vin şi în mod individual, de-a lungul întregului secol al XIX-iea, şi se aşează în 
general, în oraşe mai mari ca: Bucureşti , Ploieşti , Craiova, Reşiţa, Timişoara, Arad, 
Cluj , Sibiu , Braşov, Petroşani, Mediaş, Lugoj, Galaţi, Oradea ş.a. Aceştia au fost, în 
marea lor majoritate, meseriaşi (în special pantofari, croitori, ţesători), muzicanţi 

militari, mineri, sticlari , muncitori de înaltă calificare şi maiştri, funcţionari financiari şi 

industriali, arendaşi, comerciaţi , industriaşi ş .a. Cu excepţia unei părţi a bucureştenilor , 

(unde cu ocazia recesământului din anul 1992 s-au declarat de naţionalitate cehă 119 
persoane) , urmaşii acestor colonişti cehi au fost în marea lor majoritate deja asimilaţi. 

Cu ocazia repatrierii din anii 1947-1949 aproximativ o treime din populaţia cehă 
din România s-a întors înapoi în patria veche a strămoşilor lor, cu scopul de a popula 
(împreună cu repatriaţii din alte ţări) zonele de graniţă , de unde a plecat populaţia 

germană. Numai din Banat aceştia au reprezentat aproximativ 5000 de persoane de 
naţionalitate cehă sau de origine cehă . 

După anul 1990 au plecat din România în Republica Cehă alte sute de cehi 
români . Conform estimării personale neoficiale aceştia până în zilele noastre se ridică 
la un număr de 700-900 persoane. Conform ultimului recesământ oficial al populaţiei 

din anul 1992, în România s-au declarat cehi 5800 persoane, dintre care aproximativ 
o jumătate din sateie colonizate în primele trei valuri de colonizare. Cehii din România 
şi în prezent reprezintă comunităţi minoritare în multe alte localităţi, unde au ajuns de
a lungul timpului din localităţile mai sus menţionate în cadrul aşa numitei colonizări 

secundare . În judeţul Caraş-Severin sunt localităţile: Moldova-Nouă, Zlatiţa , Reşiţa, 
Berzasca, Lipova, Cozia, Bozovici, Mercina, Anina-Steierdorf, Caransebeş , Jupa, Băile 
Herculane ş .a . În judeţul Mehedinţi sunt localităţile: Orşova, Turnu Severin şi leşalniţa . 
Dintre oraşele mai mari unde trăiesc cehii trebuie menţionate: Timişoara , Bucureşti, 

Arad, Reşiţa ş.a. . 
. În general, se poate constata că cehii din sudul Banatului, în marea lor 

majoritate, şi-au păstrat până astăzi aceleaşi obiceiuri , tradiţii şi ceremonialuri vechi , 
pare-se , mai bine şi mai nealterat, decât în patria strămoşilor. Astăzi, însă, este foarte 
greu de deosebit care dintre obiceiurile încă păstrate sunt din perioada când aceştia au 
fost colonizaţi în România (anii douăzeci ai veacului al XIX-iea) şi care au fost 
restaurate şi răspândite sau chiar nou create şi răspândite de către învăţătorii, preoţii şi 
intelectualii din Cehia mult mai târziu , mai cu seamă la finele secolului trecut şi la 
începutul secolului nostru. 

În prima perioadă de vară, în localităţile cehe din România până-n zilele noastre 
se păstrează mai cu seamă următoarele ritualuri de primăvară: "fărşang" (cârnilegi), 
Paştile şi înălţarea "maiurilor" (simbol al primăverii). Deoarece obiceiurile legate de 
"fărşang" sunt în aceste locuri aproape identice cu cele din Cehia sau sunt deja în curs 
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de dispariţie, iar obiceiurile de Paşti , de "Joia-Verde", "Vinerea-Mare", "Sâmbăta-Albă" , 

Sfânta Duminică de Paşti şi Lunea de Paşti (A doua zi de Paşti) sunt, în fond , identice 
cu cele care se manifestă până-n zilele noastre în Boemia. În cele ce urmează ne vom 
referi mai cu seamă la al treilea ritual, înainte de toate pentru a releva acele fenomene 
şi lucruri, prin care se deosebeşte desfăşurarea acestora în România de practicarea lor 
şi astăzi în Cehia. 

Una dintre tradiţiile vechi şi vii până astăzi atât în Cehia cât şi în satele cehilor 
din Banat este "înălţarea maiurilor". Aceasta se face de ziua Sfinţilor Filip şi lakub -
30 aprilie, deci în preziua lui Întâi Mai , ţinând până dimineaţa zilei următoare. Drept 
,"maiul" se alege un conifer cât mai înalt cu putinţă din împrejurimi . Dacă un asemena 
copac înalt nu există la dispoziţie, se împreunează două sau trei trunchiuri, se curăţă 

de coajă, iar vârful cu crenguţe verzi se împodobeşte cu panglici viu colorate, cu 
basmale şi baticuri , de asemenea, cu o cunună de flori . "Maiul" în felul acesta 
împodobit se înalţă sus, deseori cu ajutorul unor frânghii lungi , în mijlocul pieţei 

localităţii , cât mai aproape, lângă un local sau crâşmă a satului. Înălţarea "maiului" se 
consideră în majoritatea cazurilor drept o îndatorire colectivă a întregii obşti, realizarea 
propiu-zisă, însă, cade în sarcina bărbaţilor tineri (necăsătoriţi sau căsătoriţi). Direct sub 
~'mai" , astăzi deja mai des într-un local, se organizează toată noaptea balul de "mai". 
Bărbaţii tineri trebuie să-şi păzească bine "maiul" toată noaptea din 30 aprilie până la 
răsăritul din l mai , căci se obişnuieşte ca tinerii din satele vecine în noaptea aceasta 
încearcă să le strice sau să le fure "maiul" , eventual numai vârful împodobit din acesta. 
Dacă reuşesc acest lucru, pentru cei păgubiţi este un mare necaz şi o mare ruşine, lucru 
despre care după aceea se vorbeşte luni de zile. În viaţa tineretului rural "maiul", în 
unele regiuni, a avut şi are şi azi o semnificaţie simbolică de declaraţie de dragoste faţă 
de fata iubită (de fapt nu se poate exclude că forma tulpinii coniferului curăţată de 
coajă , inclusiv vârful împodobit cu o cunună au avut iniţial un simbol "falie"). 

Afară de aceste "maiuri" colective, pentru toate fetele din sat, tinerii mai ridicau 
"maiuri" mai mici, individual, pentru fetele iubite, de cele mai multe ori în grădină, în 
faţa ferestrei iubitei. Acest lucru este viu până-n zilele noastre şi la Sfânta Elena, însă 
aici în locul brăduleţului verde se preferă un tei înverzit. 

Întrucâtva un caracter mai aparte are acest obicei la Eibental. Acest eveniment 
se sărbătoreşte însă abia în lunea de Rusalii. Iniţial în ziua respectivă, "maiul" se 
împodobea în faţa casei celui mai în vârstă flăcău din localitate. El îl va transporta apoi 
la crâşmă, unde urmează a se organiza balul "invitării" sub "mai". În prezent la 
Eibental "maiul" se împodobeşte în două feluri. Unul mai mare se pregăteşte, ca şi în 
Cehia, dar fără cunună în vârf şi se "implantează" în faţa Căminului cultural. Şi altul 
mai mic, care este un mic mesteacăn , se împodobeşte de către tineri şi tinere înainte 
de "binecuvântare" (slujba religioasă de după-amiază la romano-catolici) de la biserică . 

După binecuvântare, flăcăii duc "maiul" împodobit, de la biserică la Căminul cultural , 
însoţiţi de muzică. Aici "maiul cel mic" se aşează într-un colţ al sălii, iar în mijlocul 
încăperii se pune o masă acoperită cu o faţă de masă albă, se aşează un f>ocal cu vin 
şi o farfurie pentru a strânge bani. Banii care se adună de-a lungul acestui ritual trebuie 
să acopere cheltuielile pentru muzică şi pentru băutură. La sărbătoarea propiu-zisă 

https://biblioteca-digitala.ro



participă tot satul, însă înainte de toate acestea este o sărbătoare a tineretului. La 
Căminul cultural vin nu numai fete nemăritate, dar şi femei .mai în vârstă, uneori chiar 
şi bunicii cu nepoţi în braţe. 

Invitaţiile sub "mai" le face un flăcău sau un bărbat tânăr mai dezgheţat, care 
cunoaşte toţi locuitorii satului . Sărbătoarea începe prin aceea că invită crâşmăriţa ca 
"stăpâna casei", unde se desfăşoară balul , pentru a o dansa şi pentru a bea cu ea în 
sănătatea musafirilor. Toastul este însoţit de următoarele cuvinte (textul a fost însemnat 
în anul 1963, însă până-n zilele noastre el se păstreiLZă diferenţiat, doar în detalii): "Să 
bem puţin, puţintel/ până se face oleacă de linişte / să pot schimba o vorbuliţă cu 
doamna crâşmăriţă/ o vorbuliţă sau două , / Să nu dureze prea mult./ Când "maiul" 
acesta verde am vrut să- l avemj Peste munţi şi văi a trebuit să cutreierăm/ lucruri 
frumoase să căutăm/ Un flăcău dintre cei mai voinici / Şi-a rupt câteva coaste ./ Aşa 
că , doamnă crâşmăriţă/ V-aş ruga să fiţi atât de amabilă/ Să contribuiţţ cu un ducat, 
cu o sută , şi o mie.I Altfel aţi deveni cea mai bârfită/ Printre toate crâşmăriţele de la 
noi./ Vivat! Vivat!" . Crâşmăriţa, la fel cum vor face mai târziu şi celelalte fete şi femei 
care vor fi invitate la dans , trebuie să plătească, punând diferite sume de bani în 
farfuria de pe masă. Toastul continuă neîntrerupt de atâtea ori, de câte ori este invitată 
o nouă persoană la dans. După crâşmăriţă este invitată la dans "domnişoara de onoare 
cea mai în vârstă" şi la urmă de tot se invită şi fetiţele de vârstă şcolară. Fiecare fată 
sau femeie nou venită la bal pur şi simplu "trebuie" să accepte invitaţia la dans, pentru 
care este ,obligată să plătească. Toastul sub formă de poezie se schimbă în raport cu 
fata care dansa, după cum urmează: "Să pot schimba o vorbuliţă cu „ . Cea mai în 
vârstă domnişoară de onoare", "„ .cu această fată . "„. cu această domnişoară'', " „.cu 
această văduvioară" , "„ . cu nepoţica de la Orşova" etc„ de asemenea, în formula de 
încheiere: "pentru a nu ne pocni cu banul acela în cap" , "pentru a nu ne da chiar o 
jumătate din pensia lui tăticu ' ', "pentru a nu ne da un salariu întreg al mamei" , "pentru 
a nu ne da juninca aceea cu un corn rupt" etc . 

. „ Toastul celui care invită fetele şi femeile la dans este urmărit cu o deosebită 
atenţie şi momentele sale cele mai reuşite sunt răsplătite prin aplauzele puternice ale 
asistenţei sau prîn hohote de râs. Balul, cu dans după aceea durează până dimineaţa. 
Prin balul de "mai" se termină la Eibental distracţiile de primăvară . Cu toate că 

Rusaliile constituie o sărbătoare care nu are o dată fixă în calendar, totuşi aici , la 
Eibental , ele reprezintă sfârşitul primăverii şi începutul verii. 

Ritualul des'cris mai sus are o importanţă deosebită , nu numai din punct de 
vedere etnografic , dar şi lingvistic. Din colonia minieră apropiată, Baia-Nouă , vin la 
această sărbătoare fetele şi femeile, nu numai de etnie cehă, dar şi românce , şi 

unguroaice , aşa că din acest punct de vedere cel care le invită la dans şi toastează în 
sănătatea lor, trebuie să cunoască toate aceste limbi (în trecut se toasta şi în limba 
germană). De asemenea, evenimentul respectiv are şi. o importanţă foarte mare din 
punct de vedere folcloric , deoarece constituie un document de cunoaştere aproape la 
perfecţie nu' numai a limbilor respective, dar şi a obiceiurilor popoarelor respective , 
deoarece este vorba aici de o manifestare verbală în versuri, rime, improvizaţii de o 
calitate deosebită . 
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NOTES SUR L'HISTORIQUE DE LA COLONISATION DES TCHEQUES DANS 
LE BANAT ROUMAIN; MOEURS DE PRINTEMPS A LA POPULATION 
TCHEQUE DU SUD DU BANAT ROUMAIN 

Rezumme 

L 'ouvrage presente l 'historique de la colonisation des tcheques en Banat (dans des trois 
periodes succesive,<,) a travers de XIX-emme siecle, leur instalation dans la zone meridionale du 
Banat et le processus de leur repatriement pendant deux etapes: I 947-1949 et aprees l 'anne I 990. 

Les moeurs de printemps des tcheques relatees dans louvrage sont: "Fărşangul", Les 
Paques ( qui se constituient en cinq moments: le Jeudi vert, le Grand Vendredi, le Blanche Samedi, 
le Dimanche et le Lundi des Pâques) et l 'Haussement des· atbres de Mai - la plus importante fete 
desjeundes. Cette fete se maintient encore dans le village theque Ei bental du Banat roumain et se 
deroule dans Lundi des Pentecotes. 
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